

## 长沙边检女子服务队,把好国门第一关

文: 今日女报 / 凤网记者 章清清 图: 今日女报 / 凤网记者 吴小兵

她们是一群"女雷锋";她们都拥有像孙空-样的火眼金睛;她们是我们从长沙乘坐飞机出国 如何给出国整容的人辨别身份吗? 你知道她们在

2月11日,今日女报/凤网记者来到长沙黄 花国际机场,走近了长沙边防检查站"雷锋号"



## 边检警官的火眼金睛 是怎么炼成的

如果有人从韩国面部 整容回来, 过机场边检时, 你们怎么检查这个人的身

2月11日, 当今日女 报/凤网记者在长沙黄花 国际机场见到刚下班的长 沙边防检查站边检女警官 彭可时, 忍不住问了这个 很多人私下里讨论过多次

"看耳朵!" 彭可肯定地 告诉记者, 因为通常人们去 整容的话,一般不会整耳朵, 而且耳朵和人的指纹一样 也具有独一无二性。"知道 照身份证时照片时, 为什 么要把耳朵露出来吗?这就 是其中一个重要原因。"

"查行程、看证件、核 实身份、登录系统、盖章、 交还证件, 这是边检警官 对每一个出入境旅客边防 检查的几个重要步骤, 我 们承诺的时间是平均95% 的旅客不超过45秒左右。' 长沙边检站副站长王颖向 今日女报/凤网记者介绍, 长沙黄花国际机场负责边 防检查工作的边检警官有 几十名, 其中女子边检警 官只有15名,但她们和所 有的男战友一样按时上岗, 按制度执行。

每天凌晨5点半,彭 可和她的15名战友列队 完毕后,来到工作室取出 验讫章,校正日期,在登 记本上盖印复核, 走上验 证台, 开始迎接第一批出 入境的旅客过关检查。

"啪"一方蓝蓝的验 讫章在护照本上按下, 递 上护照本的同时, 女边检 警官微笑地做出一个标准 的请的手势,又迎接下一

2月11日, 当记者来

到机场边检站, 可远远地 看见, 彭可和她的战友们 正在为已经排起长龙的旅 客办理检验手续。

彭可后来告诉记者, 在机场客流量高峰时候, 从凌晨5点半到第二天的 凌晨 2点左右, 她和战友 们平均每人要检验 700 多 名出入境旅客过关,中间 决不能出任何纰漏和差 错,"因为我们守护的是国 门的第一道关和最后一道 美。"

因此, 45 秒的检查时 间对彭可和她的战友们来 说,是一个严苛的考验。 "我们在检查过程中,时 常会碰到有人拿别人的证 件蒙混过关。"彭可说。

不过, 在长期的工作 过程中,每个边检警官都 练就了一双火眼金睛,没 有人能够侥幸。2009年, 两名越南女子欲从黄花 机场携毒出境。但让她们 没想到的是,她们在机场 边检现场刚站好队就被 一旁的边检女警官拦下。 在边检站工作了8年的女 警官孙伟当时就在现场。 她告诉记者:"我们做现 场引导的姐妹发现这两 名女子神色异常, 穿的衣 服也很怪, 其中一个穿裙 子但扣子特别多, 另外一 个穿高跟鞋但鞋跟特别 厚。"后来, 女边检警官 在后方盘查时,解开穿裙 子女子的衣服后,果然发 现她身上绑带了毒品,另 外一个女子的高跟鞋跟 被割开后,同样也发现了

"验讫章是我们的枪, 检验台是我们的领地。守 护好国门, 是我们的职责 和任务。"副站长王颖说。

## 汪涵眼中 '最温暖的边检站"

长沙因为湖南卫视综艺节目 的火爆, 机场出入境口岸也有了 "星味"。"从我们这出入境的明 星特别多,这或许就是我们边 检站的特点。不过, 我们已经见 怪不怪了。""90后"边检女警官 彭希笑着说。

明星来得多,粉丝也多,这 也给长沙边检站带来了新的压 力。彭希告诉记者:"每次有重 大电视节目活动举行时, 我们 都如临大敌, 因为有的粉丝特 别疯狂,会躲在边检现场不走, 或者冒充我们工作人员混进来。 为了边检工作顺利, 我们都要临 时加派人手或者清场。"为此, 边检站特别做了"明星过检预 案", 比如开辟专门的通道、安 排专人引导等措施。但是, 在日 常工作中, 还是难免发生一些跟 明星相关的有趣事情。

彭希曾接待一名香港的"天 王"级明星过检,但当她拿他的 证件在电脑录入时, 居然出现 录入错误,这位明星当时十分

尴尬。但彭希没有因为自己认识 这个明星就放过这事, 而是立 刻和同事们积极应对。经过一 番处理后发现,原来,这个明 星的名字与他人重名才导致了意 外。解决的过程很顺利, 明星 对她们也非常感激。

经常来长沙录节目的台湾籍 艺人欧弟、韩国籍艺人小五等, 因为经常来往,和她们都已经 非常熟识。"每次来他们就和我 们打招呼'我又来了'!呵呵!" 彭希笑着说。汪涵曾在旅客留 言本上称赞她们是"最温暖的边 检站"。她们后来也参加了汪涵 主持的《天天向上》节目, 在全 国的观众面前展现自己的风采。

女边检警官们不仅对明星们 检查时认真负责, 对待所有旅 客其实都一视同仁。

2012年4月12日,暴雨浓 雾突袭长沙, 出境航班大面积 延误取消,导致有近3000名乘 客滯留机场。滯留旅客情绪激 动, 闯过安检通道准备找民航方 面维权,冲突一触即发。长沙边 检女子服务队临危受命, 积极疏 导调解双方纠纷。经过17小时 连续奋战,为3000多名旅客办 理了出境和取消航班注销检查手 续, 无一漏办、错办, 成功扭转 了一场危机。"当时我们所有女 子边检警官都是一宿没合眼啊!" 副站长王颖感慨地说。

2014年8月的一天, 天气 炎热, 一名韩国籍中年男子在 过边检时突然晕倒,精通日韩 双语的女子边检警官孙伟和战 友们立刻上前将他扶起,并拨 打120。该男子苏醒后, 孙伟 通过韩语询问,得知对方是水 土不服和高血压导致意外发生。 在孙伟协助他服下降压药后, 他终于转危为安。"这名韩国男 子回国后还写了封感谢信来谢 谢我们,我也特别用韩语回复了 他!"孙伟笑着说。

更特别的时候, 女子边检 服务队的工作会做到飞机上去。 2014年12月16日,台湾复兴航 空公司受国际医疗救助中心委 托抵达长沙执行紧急救援任务, 飞机上的病人不宜挪动,"雷锋 号"边检女子服务队上机,协 助海关、检验检疫等单位共同 为病人一行及包机办理了所有通 关手续, 为救治患者争取了宝贵 的时机,受到家属和海内外人 十的好评。

正因为她们如春风般温暖 的服务,2012年,包括王颖、彭可、 孙伟、彭希等在内的15名长沙 边防检查站警花被正式命名为 "雷锋号"边检女子服务队。



## ■ TIPS

近两年来,"雷锋号"边检女 子服务队先后为500余老弱病残 旅客开通了绿色通道,为100名 党政军领导、各国政要提供了优 质服务,为20余家航空公司提供 了100场次涉边法律专业授课。 队员们想法设法在推动口岸顺畅

通关上出谋划策,结合部队执法 执勤工作,在机场海关、检验检疫、 安全检查等联检单位中发起以"共 建舒畅通关环境, 打造和平和谐 口岸"为主题的"舒畅工程", 受 到了各界领导的广泛赞誉。

随着我国经济的发展,长沙

国际航线的增多, 外籍人员越来 越多, 边检情况也越来越复杂, 对边检警官的要求也更严格。副 站长王颖说:"与时俱进、专注投 入、热情细致服务就是我们雷锋 女子边检队的目标和准则!"